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Srce slavi 44. rođendan

Srce istražuje, prilagođava i nudi nove tehnologije
Cilj nije dati korisniku na raspolaganje samo modernu tehnologiju, nego osigurati pouzdanu i održivu uslugu utemeljenu na toj 
tehnologiji.

U više od 40 godina svojega 
postojanja Srce se afirmiralo 
kao značajan čimbenik u pro-
jektiranju, izgradnji i održa-
vanju različitih informacijskih 
i aplikativnih sustava za po-
trebe nacionalne istraživačke 
i obrazovne zajednice i cijelog 
društva, surađujući pri tome s 
istraživačkom i obrazovnom 
zajednicom s jedne strane te 

s resornim ministarstvima i ustanovama od posebnog značaja za 
Republiku Hrvatsku s druge.
Pri tome je ideja vodilja uvijek bila istraživačka, s namjerom da 
Srce istraži, prilagodi i svojim korisnicima ponudi nove tehnologije 
i usluge koje nisu standardno dostupne na tržištu ili su vrlo speci-
fične za akademsku istraživačku zajednicu pa je prilagodba općih, 
komercijalnih rješenja preskupa ili naprosto nepraktična.
Dakako, s razvojem tehnologija pomicalo se i težište interesa na 
internetske usluge, mrežom dostupne aplikacije, a u novije vrijeme 
i na posredničku infrastrukturu i podatkovne usluge.
Osim toga, korisnička je zajednica promijenila svoj odnos prema 
informacijskim i komunikacijskim tehnologijama i prihvatila ih, ne 
kao skup dostupnih alata koji se mogu koristiti uz određeno znanje 
i uz određeni rizik, već kroz pouzdane usluge koje čine važan dio 
istraživačkih, proizvodnih i poslovnih procesa te zajednice.
Srcu je stoga danas, više nego prije, važno ponuditi aplikaciju, 
informacijski sustav ili digitalni repozitorij, ne samo kao moderan 
alat nego i kao potpunu uslugu koja odgovara potrebama i oče-
kivanjima korisnika. Cilj dakle nije dati korisniku na raspolaganje 
modernu tehnologiju, nego osigurati pouzdanu i održivu uslugu 
utemeljenu na toj tehnologiji.
U svijetu informacijskih sustava i aplikacija, u kojem se osim teh-
nologija velikom brzinom mijenjaju i potrebe korisnika, takav je 
zahtjev poseban izazov. Kako brzo razviti novu aplikaciju ili unapri-
jediti postojeći informacijski sustav ukorak s korisničkim očekiva-

njima? Kako prepoznati kad je vrijeme da neka usluga Srca ode u 
zasluženu mirovinu, a druga u temeljiti redizajn? Kako biti siguran 
da nismo zajednici ponudili „nedonošće“ koje, koliko god nama 
izgledalo gotovo i potpuno, zapravo nije završeno i ne nudi to 
što korisnicima treba? Svakako kroz suradnju s tom zajednicom. 
Nije dovoljno samo ispitivati nove tehnologije i stavljati ih na 
raspolaganje zajednici, potrebno je i prepoznati njezine potrebe i 
probleme te ponuditi odgovarajuća rješenja.

Srce, kroz različite modele upravljanja svojim uslugama, nastoji 
omogućiti korisničkoj zajednici da iskaže svoje potrebe i očekiva-
nja te pomogne usmjeriti razvoj u pravom smjeru.
Aktualni su primjeri vezani uz informacijske sustave u znanosti 
i visokom obrazovanju, posredničku infrastrukturu AAI@EduHr 
te podatkovne usluge, prije svih naš novi sustav Dabar. Dabar je 
sustav digitalnih repozitorija koji Srce gradi u suradnji s akadem-
skom i istraživačkom zajednicom u Hrvatskoj, a koji će ustanova-
ma u sustavu znanosti i visokog obrazovanja omogućiti jednostav-
nu izgradnju sigurnih, pouzdanih i interoperabilnih institucijskih i 
područnih repozitorija. I kao takav neće u potpunosti uspjeti bez 
pomoći i suradnje zajednice kojoj je namijenjen.
Radujem se toj suradnji.

mr. sc. Miroslav Milinović, pomoćnik ravnatelja za 
 informacijsku i posredničku infrastrukturu Srca

mr. sc. Miroslav Milinović 

Sveučilišni računski centar Sveučilišta u Zagrebu, 29. travnja 2015. 
proslavit će 44. rođendan.  U ovom broju predstavljamo vam Srce kroz 
tekstove pomoćnika ravnatelja. Nadamo se da su vam tekstovi zanimljivi i 
da smo vam pomogli u boljem upoznavanju s aktivnostima Srca.
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Bez e-infrastrukture Srca stala bi polovica Hrvatske
Svijet nam se fantastično mijenja, svakog dana neki novi pojam iza ugla, hype. Većina i ostane hype, na nešto potrošimo vrijeme na 
kraju dokazavši da to nije to, a drugo pak zazreli dovoljno da ponudimo korisnicima, vanjskima i internima

Obljetnica za mene neizostav-
no znači stavljanje naglaska 
na ljude, jer oni jesu srce 
Srca, željezo se mijenja, a ljudi 
ostaju. I još su sve bolji! Zaista 
volim tehničare, gledaju na-
prijed, praktični su, orijentirani 
na rezultat, stalno žure, i pri 
svemu tom iskreni (do bola)...
Svijet nam se fantastično mi-
jenja, svakog dana neki novi 

pojam pojam iza ugla, hype. Većina i ostane hype, na nešto potro-
šimo vrijeme na kraju dokazavši da to nije to, a drugo pak zazreli 
dovoljno da ponudimo korisnicima, vanjskima i internima.
Disaster recovery sve više postaje pojam koji se ne veže samo uz 
banke, jer i drugi su digitalni podaci jednako važni (ili važniji) i ne 
možemo si dopustiti da ih izgubimo. U tu svrhu uspostavili smo repli-
kaciju ključnih podataka Srca u kampusu Borongaj i sad podatke ne 
brine ni požar ni bomba... Ali to nije sve! Danas će netko možda ima-
ti razumijevanja za to da AAI, ili ISVU, ili Merlin, nije dostupan zbog 
više sile u Srcu, a sutra će početi razumno očekivanje za njihovom 
ponovnom uspostavom sad i odmah. Potpuno nam je jasno da su IT-
servisi višestruko povezani i da će bez Srca stati polovica Hrvatske. 
Zato smo počeli pripremati lokacije i sustave za što bezbolniji nasta-
vak rada nakon katastrofe (kodno ime Srce2). Tu su mnogi izazovi, 
od tehnoloških, i to na svim razinama (smještajnim, energetskim, 
mrežnim, spremišnim, računalnim, aplikacijskim...), do organizacij-
skih i financijskih. Bit će čupavo, boli glava. No uspjet ćemo.
Sigurnosni rizici su na istom tragu očuvanja podataka i rada servisa i 
stoga aktivno pratimo hakerske trendove i prilagođavamo se. Pone-
kad to znači i mijenjanje korporativnih politika, ili na primjer „samo“ 

reorganizaciju mreže. Takav nas posao čeka uskoro, jer uspostav-
ljamo (još jedan) firewall... Dalje ne smijem reći, znate sigurnjake...
Cloud-tehnologije više nisu novost, ali se rapidno unaprjeđuju i 
osim toga druge se tehnologije prilagođavaju tom okruženju. Naš 
smo infrastrukturni cloud (VPS i VCL) uspostavili 2012. godine, 
nadograđivali već nekoliko puta, a sad želimo korisnicima dati ra-
zinu samostalnosti više – da mogu izravno upravljati procesorima 
i memorijom. Pa nakon toga mrežom...
Wirelles-pristup mreži je još u modi, i to s pravom, jer je unio nov 
način i rada i razmišljanja svih nas. Tako to vidi korisnik. Ali ispod 
haube nove tehnologije cvjetaju, tu je strašno napeto, a za tehni-
čare kakvi jesmo – i uzbudljivo.
O HR-ZOO-u (Hrvatskom znanstvenom obrazovnom oblaku) i njegovu 
ogromnom značenju za korisnike (i pojedince, i virtualne organizacije 
istraživača, ali i ustanove i sveučilišta) već je toliko toga rečeno da jedino 
mogu dodati – samo da već jednom ti EU-natječaji krenu i da počnemo 
raditi. Koliko god popločavanje tog autoputa bilo još surovije od Srca2...

Dobriša Dobrenić, pomoćnik ravnatelja za  
računalnu i mrežnu infrastrukturu Srca

U Srce korisnici rado dolaze učiti i razmjenjivati znanja
Srce je središte za podršku, obrazovanje i osposobljavanje korisnika za uporabu novih tehnologija, mjesto gdje korisnici rado dolaze 
razmjenjivati znanja na događanjima koja organiziramo te po podršku i savjet pri uporabi osnovnih informatičkih alata i usluga

Prvi su tečajevi u Srcu održani u siječnju 1972. godine. Za potrebe 
prvih tečajeva koristila se oprema drugih ustanova, a tečajevi su 
imali za cilj obuku korisnika za rad s računalima. Danas, 43 godine 
poslije, naši tečajevi su tradicija i održavaju se u moderno opre-
mljenim učionicama, na vlastitim računalima i drugoj opremi za 
potrebe održavanja tečajeva. Naše obrazovne aktivnosti uključuju 

cijelu paletu tečajeva koji omogućavaju široj zajednici kvalitetno i 
raznovrsno obrazovanje u području primjene računala, Interneta, 
osnovnih i naprednih aplikacija te IT-alata, ali i programe za raču-
nalne profesionalce. Srce prati i trendove vezane uz način provo-
đenja tečajeva pa danas korisnik može birati želi li pohađati tečaj 
u učionici ili u virtualnom okruženju.

Dobriša Dobrenić Pogled na računalnu halu Srca
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Srce slavi 44. rođendan
Kao obrazovno središte pra-
timo potrebe svojih korisnika, 
prvenstveno nastavnika i stu-
denata, pa smo prošle godine 
uveli i jednodnevne radionice 
vezane uz izradu seminarskih, 
znanstvenih i drugih rado-
va, pripremu prezentacija ili 
izradu proračunskih tablica i 
grafikona. Održavamo i speci-
jalističke tečajeve kao što su 
Ciscova akademija mrežnih 

tehnologija u okviru koje polaznici imaju priliku raditi na najsuvre-
menijoj mrežnoj opremi. Stalno popunjeni tečajevi Linux akademi-
je ukazuju da smo dobro procijenili potrebu IT-djelatnika za zna-
njima iz toga područja. Stoga je upravo u tijeku izrada Obrazovnog 
programa za IT-specijaliste koji će započeti krajem ove godine. 
Osim obrazovnih usluga svojim korisnicima nudimo i mogućnost 
polaganja ispita i stjecanje međunarodno priznatih certifikata.
Za sve one koji se bave e-učenjem održavamo tečajeve i radionice 
vezane uz tehnologije i alate e-učenja. Naš Centar za e-učenje 
osigurava podršku akademskim ustanovama, nastavnicima i stu-
dentima koji primjenjuju ili žele primijeniti e-učenje u obrazovanju. 
Centar pruža sustavnu i kvalitetnu podršku u primjeni e-učenja 
ustanovama u sustavu visokog obrazovanja u Hrvatskoj.
Podržavajući politiku otvorenog pristupa i otvorenih obrazovnih sa-
držaja, Srce je svoje obrazovne sadržaje učinilo dostupnim svima 
zainteresiranima te radi na podizanju svijesti i promociji otvorenog 
pristupa kako bi se ubrzala dostupnost i protočnost znanja te pove-
ćala vidljivost i utjecaj ostvarenih rezultata te otvorenih obrazovnih 
sadržaja u cilju širenja znanja i povećanja dostupnosti obrazovanja.

U Srce korisnici rado dolaze učiti, ali i stjecati i razmjenjivati zna-
nja na događanjima koja organiziramo te po podršku i savjet pri 
uporabi osnovnih informatičkih alata i usluga Srca. O tome koliko 
su zadovoljni našom podrškom govore rezultati ankete provedene 
prošle godine u kojoj su korisnici istaknuli kompetentnost i ljuba-
znost djelatnika Helpdeska Srca. Svoju prepoznatljivost gradimo i 
dobrim informiranjem o uslugama. Imamo za svakoga ponešto, od 
novog weba Srca, kojim smo omogućili korisnicima da nas prate i 
preko mobilnih uređaja, te prilagodbom univerzalnom dizajnu u cilju 
što veće pristupačnosti korisnicima, biltenom „Srce novosti“ u ko-
jem donosimo stručne i zanimljive članke vezane uz rad Srca i naše 
usluge, periodičke izvještaje o novostima i stanju najvažnijih usluga, 
razne promotivne materijale, pa do društvenih mreža, gdje nas prati 
većinom mlađa populacija koja želi biti stalno informirana i u tijeku.
I nastavljamo tako i iduće 44 godine!

Sandra Kučina Softić, pomoćnica ravnatelja  
za obrazovanje i podršku korisnicima Srca

Sandra Kučina Softić

Korisnici su za Srce aktivni sudionici u prikupljanju 
znanja
Uspostavom Ureda za kvalitetu i upravljanje znanjem i imenovanjem pomoćnika ravnatelja za razvoj i unapređenje kvalitete Srce je 
napravilo značajan iskorak u upravljanju i razmjeni znanja kao i u nastojanjima za unapređenjem kvalitete u Srcu. 

Pitanja kvalitete i upravljanja 
znanjem oduvijek su prisutna 
u Srcu kao i u svakoj drugoj 
organizaciji. Primjer za to su 
niz standardnih i tradicional-
nih aktivnosti u Srcu kao što 
su kontinuirano mjerenje za-
dovoljstva korisnika ili orga-
niziranje različitih događanja i 
aktivnosti s ciljem prikupljanja 
i razmjene znanja. Tradicio-

nalno su velika ulaganja Srca u različite oblike obrazovanja zapo-
slenika. Zadnja reorganizacija Srca, provedena prije godinu dana, 
bila je prilika da se stvori okruženje koje će olakšati, sistematizirati 
i unaprijediti upravljanje kvalitetom i znanjem u Srcu. S tim su 
ciljem uspostavljeni Ured za kvalitetu i upravljanje znanjem i ime-
novan je pomoćnik ravnatelja za razvoj i unapređenje kvalitete.

Prve aktivnosti koje su rezultat navedenih organizacijskih pro-
mjena vezane su uz bilježenje znanja nastalih tijekom izvođenja 
projekata, uspostavu prve inačice portfelja usluga te definiranja 
pokazatelja usluga među kojima su i oni kojima se mjeri kvaliteta. Vladimir Braus
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Srce ima dobru ekipu
Ponosni smo što imamo priliku razvijati mlade stručnjake u području informacijskih i komunikacijskih tehnologija, a u isto vrijeme 
starijim stručnjacima osigurati izazove i motivirati ih za neprekidno istraživanje i unapređivanje kvalitete njihova rada

U Srcu radimo dinamično i 
usmjereni smo na kontinuira-
ni rast i razvoj, a neprekidno 
učenje i stjecanje iskustva na 
stručnim treninzima, semi-
narima i ICT-konferencijama, 
osnova su za našu profesio-
nalnu izvrsnost. Uz stečena 
znanja, vještine i iskustvo, 
svakodnevno imamo priliku 
unapređivati procese u Srcu 

kako bi bili što bolji i učinkovitiji u svojem radu. U radu potičemo 
otvorenu komunikaciju na svim razinama i trudimo se posebno na-
graditi iskazanu inovativnost, kreativnost i razvoj usluga i projeka-
ta, posebno kroz sustav vrednovanja koji smo uveli 2014. godine. 

Ponosni smo što imamo priliku razvijati mlade stručnjake u 
području informacijskih i komunikacijskih tehnologija, a u isto 
vrijeme starijim stručnjacima osigurati izazove i motivirati ih 
za neprekidno istraživanje i unapređivanje kvalitete njihova 
rada. Rast i razvoj Srca temelji se na stručnim i proaktivnim 
zaposlenicima, kulturi transparentnosti i inovativnosti koja 
nam omogućuje brzu razmjenu iskustava i znanja i postizanje 
vrhunskih rezultata u području informacijsko-komunikacijskih 
tehnologija.
Kroz naš dosadašnji dugogodišnji rad sa zaposlenicima prepoznali 
smo svoju najveću vrijednost – svoje zaposlenike i s ponosom mo-
žemo reći da Srce ima dobru ekipu, s kojom može riješiti i najveće 
stručne i profesionalne izazove. 

mr. sc. Milena Mrkonjić, pomoćnica ravnatelja za poslovanje Srca

mr. sc.  Milena Mrkonjić

Važno je spomenuti i pokretanje projekta izrade mape poslovnih 
procesa Srca. S obzirom na važnost sektora u Srcu, kao nositelja i 
izvora stručnih znanja, kompetencija i brige za stručni razvoj zapo-
slenika, pokrenute su aktivnosti za unapređenje razmjene znanja 
u sektorima i među sektorima.

Neposredni planovi vezani uz upravljanje kvalitetom i znanjem 
uključuju uspostavu stručnih interesnih skupina, uspostavu Povje-
renstva za kvalitetu, izradu kataloga usluga te definiranje i imple-
mentaciju sistematskog anketiranja korisnika usluga Srca.
U svim tim aktivnostima važna je orijentiranost Srca na korisnike. 
Korisnici za Srce nisu samo „procjenitelji“ kvalitete, nego su i ak-
tivni sudionici u prikupljanju znanja i u korištenju tog znanja. Zna-
nje koje nastaje u Srcu na različite je načine dostupno akademskoj 
i široj zajednici.
Obilježavajući 44. rođendan Srca možemo reći da je upravo to raz-
doblje u životu Srca obilježeno iskoracima u upravljanju kvalitetom 
i upravljanju znanjem te da Srce u sljedećem razdoblju očekuju 
mnoge uzbudljive aktivnosti i događaji u tom području. A Srce će 
to, kao i obično, podijeliti sa svojim korisnicima.

Vladimir Braus, pomoćnik ravnatelja za  
razvoj i unapređenje kvalitete Srca
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” eduroam – roaming pristup mreži

Budi uvijek @ home – koristi eduroam
Usluga eduroam danas je dostupna u 71 zemlji svijeta (44 u Europi) na više od 12000 lokacija. U Hrvatskoj je eduroam usluga trenutačno 
(početkom ožujka 2015.) dostupna na 220 lokacija u 46 gradova i mjesta. Globalno je prihvaćena i širi se izvan granica sveučilišnih usta-
nova, kampusa, škola i istraživačkih instituta. Zahvaljujući Srcu, Hrvatska je od samoga početka aktivna u izgradnji i pružanju te usluge

Usluga eduroam™ globalna je usluga roaminga zamišljena pod 
okriljem europske udruge akademskih i istraživačkih mreža i 
ostvarena kroz međunarodni projekt GÉANT (www.eduroam.org). 
Hrvatska je, zahvaljujući Srcu, od samoga početka aktivna u iz-
gradnji i pružanju usluge eduroam, pri čemu je Srce prepoznato 
i u međunarodnim okvirima prihvaćeno kao nacionalni operater i 
koordinator usluge.
Mogućnost spajanja na Internet različitim tehnologijama ugrađena 
je danas u većinu novih osobnih računala, tableta, PDA-uređaja i 
mobitela. Osim toga, sve mobilniji korisnici traže pouzdani pristup 
mreži i uslugama bez obzira na lokaciju i korišteni uređaj. 
Usluga eduroam odgovor je na te zahtjeve. To je sigurna, jedno-
stavna i za krajnjeg korisnika potpuno besplatna usluga pristupa 
Internetu bežičnim i wired putem (žicom, kroz LAN). Namijenje-
na je korisnicima iz sustava znanosti i obrazovanja. Omogućuje 
korisniku pristup mreži s različitih uređaja i lokacija uz uporabu 
jedinstvenoga elektroničkoga identiteta. 
Korisnici iz sustava znanosti i obrazovanja u RH besplatno se 
mogu koristiti uslugom eduroam bilo gdje u zemlji i svijetu. Jedini 
je preduvjet da imaju elektronički identitet u sustavu AAI@EduHr i 
ispravno konfigurirani uređaj.

Prvih 10 godina eduroama 
Hrvatska je, zahvaljujući Srcu, od samoga početka aktivna u iz-
gradnji i pružanju usluge eduroam. Zamisao se rodila prije više od 
10 godina te je kroz aktivnosti radne skupine TF-Mobility europske 
udruge TERENA prerasla u prototip koji je kroz paneuropski projekt 
GEANT2 prerastao u globalnu, općeprihvaćenu uslugu.
Zanimljivo je da je široj stručnoj javnosti ideja eduroama pred-
stavljena 2003. godine na međunarodnoj konferenciji TERENA 
Network Conference održanoj upravo u Hrvatskoj, u Zagrebu. 
Iste je godine Srce, koristeći se sustavom AAI@EduHr, usposta-
vilo nacionalnu infrastrukturu eduroam i povezalo je s europskim 
pilot-sustavom koji je tada povezivao još svega nekoliko zemalja: 
Nizozemsku, Finsku, Njemačku, Portugal i Veliku Britaniju.
Razvoj eduroama u globalnu uspješnicu nastavljen je dalje kroz 
europske projekte GEANT3 i GEANT3PLUS, a nastavit će se i u 
projektu GEANT4, koji počinje u svibnju ove godine. 
Srce je kao partner CARNeta sudjelovalo u tom procesu od samog 
početka, a od 2007. godine i trenutka kad je eduroam započeo 
prelazak iz razvojne faze u produkcijsku uslugu, Srce ima ulogu 
koordinatora održavanja i razvoja usluge eduroam u Europi.

Dostupnost usluge
Usluga eduroam danas je dostupna u 71 zemlji svijeta (44 u Eu-
ropi) na više od 12000 lokacija. U Hrvatskoj je eduroam usluga 
trenutačno (početkom ožujka 2015.) dostupna na 220 lokacija u 
46 gradova i mjesta. Globalno je prihvaćena i širi se izvan grani-
ca sveučilišnih ustanova, kampusa, škola i istraživačkih instituta. 
Tako uslugu eduroam danas pripadnicima akademske i istraživač-
ke zajednice nude i knjižnice, bolnice, gradske uprave, a u nekim 
zemljama dostupna je i u zračnim lukama. Sa zadovoljstvom treba 
istaknuti da je taj trend prisutan i u Hrvatskoj. Suradnjom Srca 
s gradom Čakovcem i Međimurskim veleučilištem 2013. godine 
eduroam je postao dostupan u gradu Čakovcu, a od početka velja-
če ove godine i grad Zagreb nudi eduroam u okviru svoje gradske 
bežične mreže. Tim putem u najskorije vrijeme planiraju krenuti 
Rijeka i Opatija te se nadamo da tu nije kraj.

Karta prikazuje mjesta i broj pristupnih točaka eduroama u Hrvatskoj

Od 13. travnja 2015. do 11. svibnja 2015. organiziramo 

Mjesec eduroama. 
Više detalja o događanju potražite na 

www.srce.unizg.hr/kalendar
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eduroam™ sonde

Kako provjeriti radi li usluga eduroam pouzdano?

Ustroj usluge
Usluga eduroam distribuirana je i čini je više elemenata. Davatelji 
usluge pristupa mreži pružaju uslugu pristupa svim korisnicima 
(iz svoje ustanove ili gostima) pod jednakim uvjetima, definiranim 
pravilima usluge eduroam. Davatelji se usluga prilikom autentika-
cije korisnika oslanjanju na matične ustanove (davatelje elektro-
ničkog identiteta). Matične ustanove su ustanove iz sustava zna-
nosti i obrazovanja koje korisnicima izdaju elektroničke identitete 
te održavaju sustave za autentikaciju odnosno potvrdu ispravnosti 
tih identiteta. Sustavi davatelja usluga i matičnih ustanova pove-
zani su u jedinstvenu infrastrukturu preko odgovarajućih proxy 
RADIUS-poslužitelja. Te poslužitelje održavaju i rad cijele infra-
strukture koordiniraju nacionalni koordinatori usluge eduroam. U 
Hrvatskoj taj posao obavlja Srce. Osim tehničkih zadaća koordina-
tor brine i o poštivanju pravila usluge te njezinoj promociji. Više o 
pravilima usluge, za davatelje usluge i za matične ustanove, ali i 
krajnje korisnike potražite na adresi www.eduroam.hr/policy.php.

eduroam™ za krajnje korisnike
Sve informacije o usluzi eduroam krajnji korisnici, ali i davatelji 
usluge kao i matične ustanove mogu naći preko web-sjedišta na 
adresi www.eduroam.hr.
Postupak za krajnje korisnike pojednostavljen je alatom koji na-
zivamo eduroam Installer, a koji je izradilo Srce i održava ga u 
okviru svojih aktivnosti vezanih uz podršku korisnicima eduroama. 
Installer je dostupan na adresi http://installer.eduroam.hr/ i omo-
gućuje automatsko podešavanje uređaja za spajanje na eduroam.
Korisnik koji se želi koristiti uslugom eduroam mora imati elektronič-
ki identitet u sustavu AAI@EduHr. Prije prvog korištenja eduroama 
treba posjetiti web-stranice na adresi http://installer.eduroam.hr/ 

te prateći jednostavne upute podesiti svoj uređaj (računalo, tablet, 
pametni telefon). Nakon toga se korisnik, bez ikakvih dodatnih 
podešavanja, može besplatno koristiti uslugom eduroam na svim 
lokacijama gdje je usluga dostupna u RH i širom svijeta. Naravno, 
sve dok ima važeći elektronički identitet u sustavu AAI@EduHr. 
Eventualne poteškoće pri spajanju korisnik treba najprije prijaviti 
svojoj matičnoj ustanovi, a tek zatim davatelju usluge na lokaciji na 
kojoj je problem uočen i Srcu kao koordinatoru usluge. 

Dubravko Penezić, voditelj usluge eduroam Srca

Tehničke značajke eduroama
Usluga eduroam temelji na primjeni općeprihvaćenog skupa 
standarda 802.1x te korištenju hijerarhije RADIUS-poslužitelja za 
prijenos podataka. Sigurna autentikacija i zaštita privatnosti kori-
snika bila je jedan od temeljnih zahtjeva pri dizajnu usluge. Stoga 
se pri autentikaciji korisnika obavezno koristi neki od raspoloživih 
protokola EAP u kombinaciji s odgovarajućom metodom kriptiranja 
(npr. EAP-TTLS ili EAP-TLS). Tako je u trenutku autentikacije stvarni 
identitet korisnika poznat samo matičnoj ustanovi, dakle onom tko 
je izdao elektronički identitet i potvrdio njegovu valjanost. 
Davatelju usluge na raspolaganju je mogućnost da prema potre-
bi, a bez utvrđivanja stvarnog identiteta, blokira pristup pojedinom 
krajnjim korisniku. U tu se svrhu rabi depersonalizirana jedinstve-
na oznaka korisnika (atribut Chargable-User-Identity) koju prenosi 
protokol RADIUS tijekom autentikacije korisnika. Na kraju recimo i 
to da je komunikacijski kanal prilikom razmjene podataka između 
korisničkog uređaja i bežične pristupne točke zaštićen. U tu se svr-
hu danas koristi kombinacija protokola WPA2/AES.

Usluga eduroam složena je i distribuirana usluga u kojoj je funk-
cionalni nadzor ispravnosti usluge posebno važan. Srce dugi niz 
godina nadzire ispravnost rada RADIUS-poslužitelja matičnih 
ustanova te cjelokupne RADIUS-infrastrukture. Stoga smo odlučili 
upotpuniti naš sustav nadzora funkcionalnim nadzorom koji bi se 
u najvećoj mogućoj mjeri približio iskustvu korisnika koji se spaja 
na eduroam na nekoj lokaciji. U tu svrhu razvili smo odgovarajući 
sustav funkcionalnog nadzora pristupnih točaka u usluzi eduroam 
preko specijaliziranih uređaja – nadzornih sondi.
Nadzorne sonde prikupljaju podatke o stanju usluge eduroam u 
okolini u kojoj se nalaze te podatke dostavljaju središnjem sustavu 
koji ih obrađuje i sprema. Ti su podaci dostupni ovlaštenim admi-
nistratorima i koriste se u dijagnostičke svrhe, odnosno kako bi se 
utvrdile eventualne anomalije u usluzi.
Trenutačno tehničko rješenje nadzornih sondi temelji se na pro-
gramskoj podršci koju je izradilo Srce i uređajima Raspberry Pi, 

s pripadajućim operacijskim sustavima. Davatelji usluga više in-
formacija o sondama eduroam mogu dobiti slanjem elektroničke 
pošte na adresu admin@eduroam.hr. 

Dubravko Penezić, voditelj usluge eduroam Srca

Uređaji Raspberry Pi - tehničko rješenje nadzornih eduroam sondi
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U srpnju 2016. godine gradovi Rijeka i Zagreb bit će domaćini 
Europskih studentskih igara. Natjecatelji će biti smješteni u stu-
dentskim domovima studentskih centara Rijeka i Zagreb. Stoga 
su studentski centri u Rijeci i Zagrebu odlučili obnoviti studentske 
paviljone i izgraditi novi studentski dom u Rijeci. 
U obnovu paviljona ukupno ulazi 17 paviljona u Zagrebu (9 pavi-
ljona SD-a „Stjepan Radić“ i 8 paviljona SD-a „Cvjetno naselje“) te 
pet paviljona u Rijeci.

Srce je prepoznalo potrebu da se pri obnovi studentskih paviljona 
izradi nova računalno-komunikacijska infrastruktura koja je bila 
napravljena kroz četiri faze projekta StuDOM (2003. – 2005).
Tijekom obnove studentskih paviljona planira se i daljnje ši-
renje bežične mreže u studentskim domovima. Bežičnom 
mrežom planiraju se pokriti sve studentske sobe u paviljoni-
ma koji se obnavljaju. Srce je 2014. godine pokrenulo projekt 
uspostave sustava nadzora i upravljanja te proširenja bežičnih 
mreža u studentskim domovima, čime su postignuti preduvjeti 
za daljnje širenje bežične mreže. Srce je za paviljone u obnovi 
napravilo prijedlog projektnog zadatka s tehničkom specifika-
cijom koji je poslan studentskom centru. Tim prijedlogom se 
želi pomoći studentskom centru pri rekonstrukciji žičane infra-
strukture kao i pri nabavi aktivne mrežne opreme kako bi bila 
kompatibilna sa postojećom opremom. Nabavom kompatibilne 
opreme zadržalo bi se funkcioniranje domske infrastrukture 
prema eduroam standardima.
Obnovom studentskih paviljona planirana je potpuna deinstalacija 
žičane infrastrukture u svim paviljonima i postavljanje nove. Pla-
nira se i izrada novih tehničkih soba za smještaj aktivne mrežne 
opreme. Obnovom infrastrukture planira se napraviti iskorak u 

Računalno - komunikacijska struktura studentskih domova

Nova računalna mreža u studentskim domovima u 
Zagrebu i u Rijeci
Bežičnom mrežom planiraju se pokriti sve studentske sobe u paviljonima koji se obnavljaju. Srce je 2014. godine pokrenulo projekt 
uspostave sustava nadzora i upravljanja te proširenja bežičnih mreža u studentskim domovima, čime su postignuti preduvjeti za 
daljnje širenje bežične mreže

tehnološkom smislu kojim će se osigurati da infrastruktura može 
pratiti tehnologiju sljedećih 10 godina. 
Analizom stanja koju je Srce izradilo 2013. godine utvrđeno je da je 
aktivna mrežna oprema u studentskim domovima na koncu životnog 
vijeka te bi ju trebalo zamijeniti. Obnova studentskih domova izvrsna 
je prilika da se postojeća oprema zamjeni novom. Planirana nova ak-
tivna mrežna oprema omogućila bi i povećanje propusnosti pristupa 
internetu iz studentskih soba sa sadašnjih 100 Mbps na 1 Gbps.

Srce će kroz uslugu StuDOM – Centar potpore za mrežne infra-
strukture studentskih domova  i dalje pružati savjetodavno-kon-
zultantske usluge studentskim centrima pri realizaciji obnove stu-
dentskih paviljona. Savjetodavno-konzultantske usluge uključuju 
savjetovanje pri izradi pasivne infrastrukture, izradu tehničkih spe-
cifikacija za nabavu aktivne mrežne opreme te pomoć pri podeša-
vanju i instalaciji  nove aktivne mrežne opreme. 

Tomislav Marić, voditelj StuDOM centra potpore za  
mrežne infrastrukture studentskih domova Srca

eduroam™ za sve sudionike 
Europskih sveučilišnih igara

Usluga eduroam dostupna je na 
više od 12.000 lokacija diljem Eu-
rope, a u Hrvatskoj je dostupna na 
222 lokacije. Usluga eduroam bit 

će osigurana i za sve sudionike Europskih sveučilišnih igara, koje 
će se 2016. godine održati u Zagrebu i Rijeci. 
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Informacijski sustav studentskih prava (ISSP) 

Brza blagajna – novost u studentskim menzama
Brza blagajna je aplikacija za brži i jednostavniji način odabira obroka u restoranima studentske prehrane koja omogućava studentu 
da sam odabere željeni obrok bez posredovanja blagajnika i korištenja gotovog novca

Informacijski sustav studentskih prava (ISSP), koji za MZOS 
razvija i održava Srce, kao jednu od svojih zadaća ima i eviden-
tiranje studentske potrošnje pri davateljima usluga studentske 
prehrane. Jednostavnije bismo to mogli reći da ISSP evidentira 
promet koji studenti ostvare preko svojih studentskih iskaznica 
u studentskim restoranima. Kroz studentske restorane, naj-
češće organizirane u obliku menzi, svakodnevno prođe velik 
broj studenata koji svoja prava, odnosno dodijeljenu subven-

ciju, mogu koristiti i više puta u istom danu (doručak, ručak i 
večera).
S obzirom na velik broj studenata i izdanih računa, koji u nekim 
studentskim restoranima  dnevno može doseći i do 3.000 računa po 
jednom naplatnom mjestu, kao i organizaciju prehrane u obliku linij-
skog samoposluživanja, gdje student odabire već pripremljeni obrok, 
a plaćanje obavlja na kraju te linije, uvidjelo se da je usko grlo upravo 
postupak naplate zbog izdavanja računa i vraćanja sitnog novca.

tem
aBROJA “Brza blagajna”

Kako radi sustav?

Aplikativni dio izrađen je upotrebom tehnologija HTML5, BootStrap 3, ASP .NET MVC i ASP .NET SignalR uz neizostavan JavaScript 
i jQuery. Aplikativna razina sastoji se od pet neovisnih i odvojenih podsustava

Sustav Brze blagajne izveden je kao web-aplikacija koja radi u kiosk-
modu webpreglednika. Aplikacija je optimizirana za preglednik Google 
Chrome. Identifikacija studenta može se izvršiti beskontaktim nači-
nom, upotrebom čitača pametnih kartica (čip), a podržan je i čitač ma-
gnetskih traka zbog Xica koje su još dijelom u upotrebi. Na računalo 
je spojen i pisač za ispisivanje računa čiji je izgled sukladan zakonu.
Sustav ima tri osnovne komponente: web-servis Brze blagajne pre-
ma ISSP-u koji dohvaća podatke o studentovoj subvenciji, web-ser-
vis prema sustavu osobnih uplata studenta prema SC-u Varaždin i 
aplikacijski dio. ISSP prosljeđuje podatke u tehnologiji.NET upotrebom 
programskog jezika C#, a IIS iskorišten je kao poslužitelj. Podsustav 
osobnih sredstava dio je informacijskog sustava u SC-u Varaždin, a 
druge su komponente dio ISSP-a smještenog u Srcu.
Aplikativni dio izrađen je upotrebom tehnologijama HTML5, BootStrap 
3, ASP .NET MVC i ASP .NET SignalR uz neizostavan JavaScript i jQu-
ery. Aplikativna razina sastoji se od pet neovisnih i odvojenih podsu-
stava. Najvažniji su dio aplikacija za studentov izbor obroka i naplatu. 
Uz nju postoji aplikacija za poslužitelja hrane, koja je ujedno i nadzor 
sustava te omogućuje poništavanje računa. Aplikacija kojom se služe 
djelatnici u pozadini (back office) namijenjena je kontroli ponuđeno-
ga jela u određenom trenutku, pregledu utrošenoga kao i definiranju 

jelovnika artiklima kao sastavnicama. Uz sve navedeno postoji i web-
aplikacija koja sukladno postavkama slikovno prezentira ponudu koja 
se može konzumirati na Brzoj blagajni prilagođenu velikim ekranima 
(informacijski displej za studente). Treba spomenuti i aplikaciju koja 
prati očitavanje pametnih kartica pomoću čitača.
Student prilikom dolaska na liniju mora prisloniti studentsku iskaznicu 
uz čitač pametnih kartica ili provući magnetski zapis za Xice. Izbor 
menija kao i dodatnih jela koja već prije stoje prikazana na ekranu 
student će obaviti nakon dohvata podataka iz web-servisa Brze bla-
gajne. Isti web-servis spaja se na web-servis SC-a Varaždin na kojem 
dohvaća podatke o količini osobnih sredstava. Pritiskom na fotografiju 
na ekranu osjetljivom na dodir (touch screen) student odabire željeni 
artikl. Ako sredstva subvencije ISSP-a ili osobnih sredstava (unaprijed 
uplaćenih) nisu dovoljna, na ekranu se pokazuje poruka koja onemo-
gućuje završetak kupovine. Student koji ima dovoljan iznos za kupnju 
to potvrđuje, uzima račun i kreće dalje niz liniju uzimajući kupljeno uz 
kontrolu osobe koja poslužuje hranu na liniji. Na računu se uz uobiča-
jene informacije koje svaki račun mora sadržavati mogu naći i informa-
cije o preostaloj subvenciji kao i o preostalom dijelu osobnih sredstava.

Pogled na prikaz dnevne ponude jela na velikom ekranu u studentskoj menzi

Back office pogled na aplikaciju za uređivanje dnevne ponude jela
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Zamisao o Brzoj blagajni
Na poticaj Studentskog centra Varaždin, a uz suglasnost Ministar-
stva znanosti, obrazovanja i sporta koji je vlasnik ISSP-a, tim Srca 
je izradio aplikativni sustav Brze blagajne preko kojeg studenti 
sami obavljaju cjelokupno plaćanje obroka. Brza blagajna pušte-
na je u rad pri svečanom otvaranju novog restorana Studentskog 
centra Varaždin u rujnu 2014. godine.
Tri značajna tehnička i organizacijska problema riješena su prili-
kom realizacije zamisli o „brzoj blagajni“:
 y Identifikacija studenata

 » Iako je potpuno prirodno da se student identificira preko stu-
dentske iskaznice, bez djelatnika koji obavlja naplatu u ovakvom 
se načinu poslovanja moralo izbjeći korištenje tuđe iskaznice. 

 y Plaćanje dijela obroka koji studenti plaćaju u gotovini
 » Pristup tom problemu mogao je biti riješen ili kreditnim odno-

sno debitnim karticama poslovnih banaka, automatom za na-
platu gotovine, plaćanje mobitelom ili vrstom prepaid sustava.

 y Kontrola obroka na liniji i promjena u realnom vremenu
 » Nužan je nadzor potrošnje pojedinih artikala u obroku i mo-

gućnost promjena sastava obroka, koji 
su u potpunosti drugačiji za različito 
doba dana (doručak, ručak, večera). Po-
nuda mora biti poznata unaprijed, kako 
ne bi došlo do zastoja na liniji ako se 
student predomisli, jer mu se ništa iz 
trenutačne ponude ne sviđa.

Nužna je također provedba provjere preosta-
log dijela sredstava subvencije prije ulaska 
na liniju kako bi se izbjeglo vraćanje obroka 
zbog nedostatka sredstava. Zato je sustav 
napravljen s funkcijom plaćanja unaprijed 
uz istovremenu identifikaciju. Paralelno se 
na velikim ekranima izmjenjuju fotografije s 
ponudom artikala koji se mogu konzumirati 
kroz „brzu blagajnu“, što omogućuje izbor 
linije bez zagušenja. Uz brzu liniju, postoji i 

klasična linija koja funkcionira u modu off-line te je time pokrivena 
i situacija nedostatka mreže ili neispravnog dijela hardvera. 
Od puštanja u rad pratile su se aktivnosti rada Brze blagajne i uvi-
djela su se moguća poboljšanja pa je uz suradnju sa SC Varaždin 
ubrzo uslijedila i nadogradnja sustava. Nadogradnjom su prošire-
ne funkcionalnosti pa je sada moguće uz osnovni jelovnik odabrati 
i artikle iz dodatne ponude sukladno pravilima o subvencioniranju, 
a poboljšan je i rad s jelovnicima i uređivanjem trenutačne ponu-
de. Izrađen je i novi obrazac za pregled potrošnje po artiklima, pro-
mijenjen način rada s fotografijama artikala i način prikaza ponude 
na velikom ekranu pri ulasku u menzu.
Očekujemo daljnje širenje upotrebe aplikativnog rješenja Brza bla-
gajna na druge zainteresirane subjekte u ISSP-u. Vjerujemo da će 
studenti u sve većem broju prihvatiti ovakav samostalni način upo-
trebe svojih studentskih prava i da će se time smanjiti dužina čekanja 
u redovima. Brza blagajna će se i dalje nadograđivati novim funkcio-
nalnostima i vjerujemo da će kroz neko vrijeme prestati biti pomoćna 
blagajna i zauzeti središnje mjesto u studentskim menzama.

Nenad Milanović, voditelj usluge Informacijski  
sustav studentskih prava

Prikaz dnevne ponude jela Prikaz dnevne ponude jela s podacima o studentu

Detalj s otvaranja studentskog restorana u Varaždinu:  
ministar prof.dr.sc. Vedran Mornar, rektor prof.dr.sc. Damir Boras 
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tem
aBROJA “Brza blagajna”

Kada smo osmišljavali novi studentski restoran u Varaždinu, raz-
govarali smo sa studentima (Studentskim zborom i Studentskim 
odborom doma) o tome što bi željeli da kao novost uvedemo u 
restoranu i kako bi prema njima restoran trebao funkcionirati. Usli-
jedilo je više razgovora na tu temu i na kraju je dogovoreno da se 
uvedu:
 y dvije linije, jedna klasična s blagajnicom i jedna brza, tzv. ENC-
linija

 y monitor s ponudom jela (slikovno i opisno)
 y monitor s praćenjem proizvodnje i potrošnje struje te praćenjem 
kompletne energetike u objektu (grijanje i hlađenje pomoću di-
zalica topline voda-voda, proizvodnja struje sunčane elektrane 
(solarni paneli), potrošnja struje, klima komore i drugo za cje-
lokupno praćenje energetske bilance restorana kao niskoener-
getske kuće

 y monitor s video prikazom ulaska namirnica u restoran i proi-
zvodnje obroka u termičkom bloku.

Uvođenje brze linije je novost u Hrvatskoj i to je trebalo dogovo-
riti s Ministarstvom znanosti, obrazovanja i sporta, dobiti od njih 
dopuštenje te dogovoriti detalje s Centrom za autorizaciju prava 
(CAP) Sveučilišnog računskog centra kao izvođačem radova za 
programski dio. Ministarstvo je brzu liniju odobrilo kao pilot-pro-
jekt koji se može primijeniti i kod drugih davatelja usluga prehrane 
studenata, budu li zainteresirani.

Brza blaganja u praksi
Preduvjet za korištenje brze linije je da student ili njegov roditelj 
uplate određeni iznos novca na IBAN SC-a s pozivom na broj 

Brza blagajna - iskustva: Nenad Milijaš, ravnatelj Studentskog centra Varaždin

Novi restoran Studentskog centra Varaždin
Najveća je prednost ovog sustava u tome što studenti ne moraju imati uvijek novac sa sobom da bi mogli jesti, štede vrijeme ako im 
se žuri, jer je na klasičnoj liniji najčešće gužva, a sustav je pogodan i za velike sportske i kulturne priredbe, gdje dolaze studenti iz 
drugih država 

OIB-a studenta. Uplata se može izvršiti isključivo preko tran-
sakcijskog računa (ne u gotovini). Studenti na webstranici SC-a 
mogu pratiti stanje na svojem računu, a isto vide i na monitoru 
na brzoj liniji. Studenta na brzoj liniji dočeka čitač studentske 
kartice ili Xice i monitor osjetljiv na dodir. Registracijom student-
ske iskaznice na monitoru se pojavi slika studenta, ime i prezime 
te stanje uplaćenog novca i stanje subvencije, kao i slike s opi-
som jela koja su u dnevnoj ponudi za ručak i za večeru. Između 
ručka i večere, odnosno prije i poslije tih dvaju glavnih obroka, 
studenti mogu naručiti pojedinačna jela iz ponude restorana. Po-
tvrdom odabira jela i napitka student automatski ispisuje račun, 
nakon čega mu preostaje da uzme jelo. Nepotrošeni iznos se 
prenosi u idući mjesec, a na kraju akademske godine vraća se 
uplatitelju. Ako student to zatraži, može uplaćeni iznos dobiti i 
prije kraja akademske godine, ali isključivo na račun uplatitelja. 
Najveća prednost tog sustava je u tome što studenti ne moraju 
uvijek imati novac sa sobom da bi mogli jesti, niti moraju čekati 
na povrat novca, imati sitan novac i sl. Osim toga, na klasičnoj 
liniji je uvijek gužva pa studenti korištenjem brze linije štede dra-
gocjeno vrijeme.

Sustav je pogodan i za velike sportske i kulturne priredbe, kad 
dolaze studenti iz drugih država, za razmjene studenata i sl., jer 
strani studenti ne moraju imati kune da bi mogli jesti.

Nenad Milijaš, mag. inf., ravnatelj,  
Studentski centar Varaždin

Nenad Milijaš, mag. inf., ravnatelj Studentskog centra Varaždin

Izgled obračuna potrošnje na studentskoj iskaznici
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Zašto arhivirati web?
Informacije objavljene na webu vrlo su važan izvor za sadašnje i 
buduće istraživače te za društvo u cjelini. Web i Internet omogu-
ćuju lakšu dostupnost knjigama, časopisima, novinama, portali-
ma, blogovima, web-sjedištima organizacija i ustanova, no takva 
je građa sklona čestim promjenama sadržaja, veličine, URL-a, kao 
i kratkom i nepredvidivom vijeku trajanja. Arhiviranje weba danas 
postaje važno pitanje svake zemlje koja želi sačuvati „sadašnjost 
za budućnost“, odnosno ekonomske, političke, znanstvene, kultur-
ne, obrazovne i tehnološke informacije koje su dostupne na webu, 
a čine povijest i identitet jedne nacije, države i društva u cjelini. 
Kako bi se ti izuzetno značajni sadržaji sačuvali u što većoj mjeri i 
u što izvornijem obliku i da bi se tako dobila „slika vremena“ u ko-
jem živimo, potrebno je imati pouzdan sustav koji će im omogućiti 
stabilnost i trajnu dostupnost.

Što je Hrvatski arhiv weba? 
Nacionalna i sveučilišna knjižnica u Zagrebu (NSK), prema Zako-
nu o knjižnicama iz 1997., od 2004. prikuplja, obrađuje, čuva te 
daje na korištenje građu s weba. U tu je svrhu Sveučilišni računski 
centar Sveučilišta u Zagrebu (Srce) za NSK izgradio i u skladu 
s pojavom modernih tehnologija sustavno razvija Hrvatski arhiv 
weba (HAW), sustav za  pobiranje i trajnu pohranu hrvatske građe 
s weba. HAW se temelji na selektivnom odabiru javno dostupnih 
sadržaja za arhiviranje, koji se odabiru prema određenim Kriteriji-

Hrvatski arhiv weba (HAW)

Desetljeće arhiviranja weba u Nacionalnoj i 
sveučilišnoj knjižnici u Zagrebu
Sveučilišni računski centar Sveučilišta u Zagrebu (Srce) za NSK izgradio i u skladu s pojavom modernih tehnologija sustavno razvija 
Hrvatski arhiv weba (HAW), sustav za pobiranje i trajnu pohranu hrvatske građe s weba

ma odabira obveznog primjerka mrežne građe za obradu i arhivi-
ranje (http://haw.nsk.hr/kriteriji_odabira).
U HAW-u se nalazi više od 5400 naslova web-stranica ustanova, 
udruga, događaja, znanstvenih projekata, online novina, portala, 
odabranih osobnih stranica, osobnih, skupnih i tematskih blogova, 
odabranih foruma, časopisa i knjiga koji zadovoljavaju prethod-
no navedene kriterije. Treba naglasiti da je svaki naslov kataložno 
opisan te dostupan u katalogu NSK-a i arhiviran prema određenoj 
učestalosti.  Neki se naslovi arhiviraju svaki dan, neki tjedno, mje-
sečno, godišnje ili samo jednom, ovisno o važnosti naslova, načinu 
izrade, veličini ili o procjeni knjižničara. Također, sav je arhivirani 
sadržaj javno dostupan, osim ako autor/nakladnik ne zahtijeva 
drugačije, u kojem se slučaju sadržaju može pristupiti na za to 
određenom računalu u NSK-u. Arhivirani sadržaji mogu se pre-
traživati po bilo kojoj riječi iz naslova, URL-u, ključnim riječima ili 
pregledavati prema predmetnim područjima i abecedno.
Kvaliteta tako arhiviranog sadržaja izuzetno je visoka zahvaljujući 
stalnom razvoju i prilagodbi pobirača u Srcu, koji je tijekom godina 
omogućio arhiviranje web-stranica izrađenih u nekada „nepoberiv-
nim“ tehnologijama, npr. Javascriptu, Flashu i sl. Selektivan pristup 
arhiviranju weba, iako ima mnoge prednosti poput prilagodbe pobira-
nja prema tehnologiji izrade svakog naslova (čime se postiže kvaliteta 
arhivirane kopije) i arhiviranja sadržaja na drugim domenama, ima i 
svoje nedostatke. Možda su najveći među njima količina objavljenog 
sadržaja koji ne pripada prethodno navedenim kriterijima odabira i 
nemogućnost knjižničara da identificiraju i kontinuirano prate novoo-
bjavljene naslove, čime se relevantan sadržaj nepovratno gubi.
Kako bi se ti nedostaci izbjegli i da bi se dobila što potpunija slika 
hrvatskog web-prostora, NSK je 2011. godine započeo s godišnjim 
arhiviranjem (harvestiranjem) cijele nacionalne domene (.hr). Go-
dišnja harvestiranja za NSK provodi Srce, koristeći se alatom otvo-
renog koda Heritrix koji resurse sprema u format WARC.1 Harvesti-
rani sadržaji su javno dostupni na web-stranicama Hrvatskog arhiva 
weba (http://haw.nsk.hr/harvestiranje-hrvatskog-web-prostora) 
i mo gu se pretraživati upisivanjem potpunog URL-a. 
Osim tih načina prikupljanja, NSK u suradnji sa Srcem povremeno pri-
kuplja i najznačajnije sadržaje vezane za određene događaje ili teme od 
nacionalnog značaja (http://haw.nsk.hr/tematska-harvestiranja). 

1 Celjak, Draženko; Milinović, Miroslav. Harvestiranje hrvatskoga weba: arhitektura programskoga sustava za harvestiranje i iskustva stečena njegovom upotre-
bom. // 15. seminar Arhivi, knjižnice i muzeji: mogućnosti suradnje u okruženju globalne informacijske infrastrukture: zbornik radova / uredili Damir Hasenay i 
Maja Krtalić. Zagreb: Hrvatsko knjižničarsko društvo, 2012. Str. 151

Karolina Holub Ingeborg Rudomino
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Naslovnica Hrvatskog arhiva weba (HAW)

U Hrvatskom arhivu weba postoji šest različitih tematskih zbirki koje 
se mogu pregledavati prema naslovu.

O Hrvatskom arhivu weba
Još nekoliko informacija o Hrvatskom arhivu weba: od 2012. me-
tapodaci HAW-a dio su Europske knjižnice (The European Library) 
i jedini arhiv weba u Europeani, a od 2014. i dio Agregatora hr-
vatskih repozitorija i arhiva (ARA).Ukupna je veličina HAW-a oko 
25 TB. Svi su arhivirani sadržaji od listopada 2014. udomljeni 
na računalnoj opremi Srca zbog nedostatka financijskih sredsta-
va NSK-a za kupnju računalne opreme. Nacionalna i sveučilišna 
knjižnica u Zagrebu s Hrvatskim arhivom weba planira nastaviti 
s dosadašnjim načinima arhiviranja s kojima ide ukorak s drugim 
najvećim knjižnicama i ustanovama u Europi i svijetu.

Karolina Holub, viša knjižničarka, Hrvatski arhiv weba,  
Nacionalna i sveučilišna knjižnica u Zagrebu

Ingeborg Rudomino, viša knjižničarka, Hrvatski arhiv weba,  
Nacionalna i sveučilišna knjižnica u Zagrebu 

Dan digitalnih repozitorija
Na Danu digitalnih repozitorija predstavljeni Dabar i ZIR

Predstavljena su dva nova sustava – sustav Digitalnih akademskih arhiva i repozitorija (Dabar) koji omogućava jednostavnu uspostavu 
institucijskog digitalnog repozitorija i Nacionalni repozitorij diplomskih i završnih radova (ZIR), koji se uspostavlja korištenjem Dabra

Sveučilišni računski centar u srijedu 18. ožujka 2015. organizirao je 
drugi Dan digitalnih repozitorija, na kojem se okupilo više od 120 sudi-
onika u dvorani Srca, a oko 80 sudionika je događanje aktivno pratilo u 
izravnom prijenosu preko webinara. 
Srce posebnu pozornost posvećuje podatkovnom sloju e-infarstrukture, ra-
zvoju i promoviranju sustavne brige za prikupljanje, čuvanje i objavljivanje 
podataka u sustavu obrazovanja i znanosti, ali i u hrvatskom društvu opće-
nito. Dan digitalnih repozitorija je jednodnevno događanje kojem je cilj na 
jednom mjestu okupiti sve one koji razvijaju i održavaju digitalne repozitorije 
ili to tek namjeravaju, a žele razmijeniti znanja i iskustva iz tog područja. 
Broj sudionika koji su se i ove godine prijavili na događanje i sudje-
lovanje u opširnom programu potvrđuju stajalište Srca o važnosti tog 
pitanja, ali i velikom zanimanju za pitanja vezana uz skrb, kvalitetu, 
sustavno čuvanje i održivi pristup podacima.

Dabar i ZIR
Radni dio programa drugog Dana digitalnih repozitorija bio je podijeljen 
u tri dijela. U prvom dijelu predstavljena su dva nova sustava – sustav 
Digitalnih akademskih arhiva i repozitorija (Dabar), koji svim ustanovama 
iz sustava znanosti i visokog obrazovanja u RH omogućava jednostavnu 
uspostavu institucijskog digitalnog repozitorija, i Nacionalni repozitorij 
diplomskih i završnih radova (ZIR), koji se uspostavlja korištenjem Dabra.
Sustav Dabar predstavio je Draženko Celjak (Srce), voditelj sustava, dok 
je u vrlo dinamičnoj i zanimljivoj prezentaciji, dr. sc. Lea Škorić, s Medi-
cinskog fakulteta, predstavila prva korisnička iskustva i demonstrirala 
rad s repozitorijem s pozicije knjižničara.
Nacionalni repozitorij diplomskih i završnih radova (ZIR) predstavila je 
dr. sc. Sofija Klarin Zadravec iz Nacionalne i sveučilišne knjižnice u Za-

grebu. O upravljanju podacima u EU govorio je Bojan Macan s Instituta 
„Ruđer Bošković“. O problematici trajnog identificiranja osoba i objeka-
ta u digitalnim repozitorijima govorili su Marko Orešković iz Nacionalne 
i sveučilišne knjižnice u Zagrebu i dr. sc. Franjo Pehar sa Sveučilišta 
u Zadru.
Završni dio događanja bio je posvećen je Hrčku – Portalu znanstvenih 
časopisa Republike Hrvatske koji sada sadrži već više od 100.000 čla-
naka s cjelovitim tekstom u otvorenom pristupu, a naglasak je stavljen 
na prepoznavanje vrijednosti dobrog uredničkog rada u znanstvenim i 
stručnim časopisima. O tome je govorila Iva Melinšćak-Zlodi s Filozof-
skog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu predstavljajući ujedno prijedloge 
i razmišljanja Savjeta Hrčka, tijela koje je Srce ustrojilo prepoznajući 
potrebu da se izdavači i šira istraživačka javnost aktivno uključe u odre-
đivanje smjera i odlučivanje o statusu i razvoju Hrčka.

mr. sc. Miroslav Milinović, pomoćnik ravnatelja za  
informacijsku i posredničku infrastrukturu Srca

Detalj s predavanja na Danu digitalnih repozitorija

DIGITALNI AKADEMSKI ARHIVI I REPOZITORIJI

dabar
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i Srce najavljuje proljeće u Europi s dva projekta H2020: EGI-Engage i GÉANT4

Znanje bez granica koncept je modernog europskog 
istraživačkog prostora
Infrastrukturni projekti kao što su EGI-Engage i GÉANT4 brisanjem institucionalnih i nacionalnih granica uklanjanju prepreke u na-
pretku znanosti te predstavljaju ključan element razvoja i jačanja europskih istraživačkih infrastruktura.

Izvrsnost u znanosti kao jednom od prioriteta okvirnog progra-
ma Europske unije za istraživanje i inovacije Obzor2020 (Horizon 
2020), moguće je ostvariti zajedničkom suradnjom znanstvenika 
i slobodnom razmjenom znanja i znanstvenih podataka. Upravo 
infrastrukturni projekti kao što su EGI-Engage i GÉANT4 brisanjem 
institucionalnih i nacionalnih granica uklanjanju prepreke u na-
pretku znanosti te predstavljaju ključan element razvoja i jačanja 
europskih istraživačkih infrastruktura. Kroz sudjelovanje hrvatskih 
institucija u tim projektima nastavlja se povezanost Hrvatske i hr-
vatskih znanstvenika u europski istraživački (ERA) i visokoobrazov-
ni (EHEA) prostor, kao i povezivanje s globalnim infrastrukturama

EGI-Engage
U proteklom desetljeću izgrađena je Europska grid infrastruktura 
(EGI), distribuirana računalna i spremišna infrastruktura za potre-
be moderne i multidisciplinarne znanosti. Računalni i spremišni 
resursi EGI-ja razasuti su na više od 350 sjedišta širom svijeta te 
trenutačno opslužuju više od 21.000 znanstvenika. Uspostavljena 
zahvaljujući europskim i nacionalnim ulaganjima, EGI se oslanja 
na višegodišnje znanje i stručnosti institucija diljem Europe i svije-
ta. Članice EGI-ja većim dijelom čine nacionalne grid infrastruktu-
re, među kojima je i Hrvatska nacionalna grid infrastruktura (CRO 
NGI), čiji je Srce koordinator.
Projekt EGI-Engage (Engaging the Research Community towar-
ds an Open Science Commons), prijavljen u sklopu poziva EIN-
FRA-1-2014, započeo je 1. ožujka 2015. i trajat će 30 mjese-
ci. Svečano javno „lansiranje“ projekta bit će na konferenciji EGI 
2015 u Lisabonu (od 18. do 22. svibnja 2015. godine). EGI-En-
gage okuplja 43 partnera iz cijele Europe, SADa i šest zemalja u 
azijsko-pacifičkoj regiji. Srce i Institut Ruđer Bošković hrvatski su 
sudionici u projektu.

Ciljevi projekta EGI-Engage su jačanje postojećih računalnih ka-
paciteta, proširenje portfelja usluga kao i baze korisnika. Srce 
će, na temelju višegodišnjeg iskustva u radu sa središnjim infra-
strukturnim servisima EGI-ja, svoj doprinos dati u aktivnosti JRA1 
e-Infrastructure Commons sudjelovanjem u razvoju zajedničkih 
elemenata i korisnički usmjerenih usluga. U sklopu projekta biti 
će uspostavljena i jača suradnja s korisničkim zajednicama kroz 
mreže od osam centara kompetencija, od kojih je jedan centar 
kompetencije DARIAH (Digital Research Infrastructure for the Arts 
and Humanities, www.dariah.eu),  kojim u ime nekoliko europskih 
partnera u projektu koordinira Institut „Ruđer Bošković“.
Izvrsna znanost, prostor za inovacije, zajednička istraživanja i 
dijeljene ostvarenih rezultata u središtu su europske pozornosti 
(strategije), a zahvaljujući projektu EGI-Engage bit će dostupna 
cijeloj europskoj znanstvenoj zajednici, a ne samo pojedinim 
skupinama.

EGI-Engage i načela Open Science Commons
EGI-Engage podržava načela Open Science Commons, odnosno 
otvoreni pristup i dijeljenje resursa, naprednih usluga, znanstvene 
opreme i podataka, prikupljenog znanja i stručnosti, što omoguća-
va znanstvenicima bolju međusobnu suradnju, veću produktivnost 
i izvrsnu znanost.

GÉANT4 
GÉANT je napredna paneuropska akademska i istraživačka mre-
ža (Multi-gigabit PanEuropean Research and Education Network) 
koja na vlastitoj optičkoj infrastrukturi osigurava međusobnu pove-
zanost europskih akademskih i istraživačkih mreža kapacitetima i 
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Vijesti

ISVU REST API

Održano drugo okupljanje korisnika

Na ovogodisnjem okupljanju korisnici su pokazali kako se u svojim programskim rješenjima 
koriste ISVU REST API-jem

U Srcu je krajem ožujka održano drugo okupljanje korisnika ISVU REST 
API-ja. Na okupljanju je bilo prisutno 60-ak trenutačnih i zainteresiranih 
budućih korisnika.
U sklopu ovog događanja održano je devet prezentacija. Uvodnom pre-
zentacijom Centar potpore Informacijskog sustava visokih učilišta (CP 
ISVU) predstavio je stanje ISVU REST API-ja u proteklih godinu dana. 
Pokazani su podaci i trendovi u broju zahtjeva koje API (Application Pro-
gramming Interface) odrađuje te broju visokih učilišta i informacijskih 
sustava koji se koriste API-jem.
U drugom dijelu korisnici su svojim prezentacijama prikazali kako se u 
svojim programskim rješenjima, koja pokrivaju razna područja (e-uče-
nje, organizaciju nastave, digitalne repozitorije, reakreditaciju i akredi-
taciju) koriste ISVU REST API-jem.
Okupljanje je završilo prezentacijom i razgovorom o planovima i budu-
ćem razvoju te o iskustvima u korištenju ISVU REST API-ja.
Program okupljanja, kao i pojedine prezentacije možete pogledati na 
stranici www.srce.unizg.hr/isvu-rest-api-2015.
ISVU REST API, kao i njegova dokumentacija, dostupan je na adresi 
www.isvu.hr/api. Više od 60 visokih učilišta koristi se ISVU REST API-
jem, a rabi ga 85 različitih klijenata. U 2014. godini ISVU REST API 
odradio je 33.909.604 zahtjeva, što je gotovo tri puta veći broj zahtjeva 
nego 2013. godine. Najveći broj zahtjeva pripada kategorijama nastavni 
program, ispiti, upis godine i student.
REST API je programsko sučelje za pristup podacima i procedurama 
(resursima i metodama) pojedinog visokog učilišta u ISVU-u. Dio pred-

nosti koje donosi REST API su brzina, skalabilnost, jednostavnost pro-
gramskog sučelja, pouzdanost, jednostavna mogućnost evolucije API-ja 
te lakše održavanje.
Visoko učilište može samostalno izraditi pristupne podatke za korište-
nje ISVU REST API-ja te može definirati ovlasti pojedinog informacij-
skog sustava nad njihovim podacima i procedurama u ISVU-u. Visoko 
učilište ima ovlasti pristupati isključivo svojim podacima i procedurama 
te je dužno osigurati zaštitu podataka koje dobije preko ovog servisa.

Denis Kranjčec, voditelj  Informacijskog sustava visokih učilišta  
(ISVU) Srca, predstojnik Sektora za informacijske sustave Srca
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do 500Gbit/s te povezanost Europe s drugim kontinentima. Spaja 
više od 50 milijuna korisnika u 10.000 ustanova diljem Europe. 
Projekt GÉANT4 odvijat će se pod okriljem FPA-a (engl. Framework 
Partnership Agreement) i to u više faza, a pokrivat će razdoblje od 
sedam godina. Prva faza projekta u trajanju od 12 mjeseci imat će 
službeni naziv GÉANT4 SGA1 (Specific Grant Agreement 1). Slijedit 
će SGA2 i SGA3 u trajanjima od po tri godine. U projektu će sudje-
lovat 40 partnera, europskih akademskih i istraživačkih mreža (engl. 
National Research and Education Network, NREN) pod vodstvom 
organizacije GÉANT Association koja je formalno uspostavljena 7. 
listopada 2014. na sastanku u Berlinu udruživanjem TERENA-e i 
DANTE-a, a kao odgovor na zahtjev zajednice europskih akademskih 
i istraživačkih mreža za uspostavom jedinstvene upravljačke struktu-
re. Hrvatsku u projektu zastupa Hrvatska akademska i istraživačka 
mreža – CARNet a Srce sudjeluje u svojstvu treće strane (Third Par-
ty) odnosno kao višegodišnji partner CARNeta na projektima GÉANT. 
Osim servisa internetske povezanosti, GÉANT osigurava i niz na-
prednih mrežnih servisa kao što su eduroam, EduGAIN, perfSO-

NAR, Multidomain Virtual Private Network (MD VPN) i dr. Nova 
generacija projekta GÉANT4, osim što sadrži aktivnosti u svim 
područjima relevantnim za osiguranje kontinuiranog poboljšanja 
mreže GÉANT, u središte stavlja istraživanje i razvoj novih mrežnih 
usluga usmjerenih na korisnike. 
Kao i do sad, CARNet i Srce svoj će značajan doprinos dati u istraživa-
nju novih servisa i mrežnih tehnologija, upravljanju mrežom i podršci 
korisnicima, te specifičnim servisnim aktivnostima. Jedna od njih je 
usluga eduroam™ (educational roaming), gdje je Hrvatska aktivna 
od samoga početka zahvaljujući Srcu i sustavu upravljanja elektronič-
kim identitetima, autentikacije i autorizacije (AAI@EduHr). O kvaliteti 
hrvatskog sudjelovanja govori i činjenica da je ukazano povjerenje 
pojedincima iz obje ustanove: Ivana Golub (CARNet) je voditeljica pro-
jektne aktivnosti SA4 (Activity Leader), a kolege Damir Regvart (CAR-
Net), Branko Radojević (CARNet) i Miroslav Milinović (Srce) voditelji su 
zadataka (Task Leader) unutar aktivnosti JRA1, SA7 i SA5. Ivan Marić 
(Srce) član je nove uprave organizacije GÉANT Association.

Ivan Marić, zamjenik ravnatelja Srca

Okupljanje korisnika ISVU REST API -ja
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